

# 义诊现场老人突发心梗 多方联动上演“生命接力”

6月17日清晨，卢氏县双槐树乡西川村的党群服务中心格外热闹，卢氏县人民医院组织的“健康乡村”义诊活动正在这里进行。来自省、县的10余名医疗专家刚摆开诊台，就有不少村民前来问诊。谁也没想到，就在这场普通的义诊活动中，竟上演了一场惊心动魄的生命救援。

## 义诊现场：八旬老人突发危急情况

“王医生，快看看这位大娘！”当天上午9时多，双槐树乡北川村医陈永君扶着一位步履蹒跚的老太太，急匆匆地赶到义诊现场。陈永君介绍，老人今年81岁，独自住在北川村，周围两公里都没有邻居。这两天老人一直说心慌，吃不下饭，他用“行走的医院”健康180助诊包为其做了心电图，怀疑是心肌梗死。可老人舍不得花钱，又没有子女在身边，说啥都不愿去医院。听说今天来了专家，陈永君便把老人从家里带了过来。

郑州市第七人民医院对口支援卢氏县人民医院的心血管专家王蒙立刻为老人检查。“血压偏低，心电图显示急性心肌梗死，必须马上转院！”

## 紧急联动：两辆救护车山路“会师”

“喂，是健康180吗？这里有位急性心梗患者需要紧急

转运！”卢氏县人民医院外联部主任胡代春第一时间拨打了救援热线。与此同时，双槐树乡卫生院院长张景磊也派出救护车载着老人赶往县城方向。

考虑到老人孤身一人，胡代春和陈永君主动承担起护送任务。陈永君还掏出300元塞给老人：“大娘，您先拿着买点吃的，到了医院别担心，我们都在呢。”周围村民也纷纷帮忙，你一个电话我一条信息，终于联系上了老人在外打工的亲属。

一场争分夺秒的生命接力就此展开，卢氏县人民医院的救护车从县城出发，双槐树乡卫生院的救护车从西川村启程。20分钟后，两辆救护车在蜿蜒的山路上相遇。医护人员简单交接后，立刻将老人送往卢氏县人民医院抢救。

目前，老人生命体征已经平稳，正在接受进一步治疗。

## 医者仁心：为山区百姓筑牢健康防线

“这次能成功抢救老人，多亏了卢氏县人民医院的专业、乡卫生院工作人员的配合，还有陈永君这样的好村医。”参与救援的医护人员感慨地说。

据了解，“行走的医院”健康180项目在卢氏县实施以来，已经为偏远山区群众提供急救转运服务多次，真正实现了“小病不出村，大病及时转”。



紧急护送患者前往卢氏县人民医院进一步救治

卢氏县人民医院院长刘风表示，今后将继续开展“健康乡村”义诊活动，同时加强对乡村医生的培训，让更多山区百姓在家门口就能享受到优质的医疗服务。

(文/图 贾宇格 胡代春)

# 患者转运途中呼吸骤停 急救车上展开“生死时速”

本报讯 6月12日下午3时，一辆救护车飞奔在豫灵通往灵宝的高速公路上。车内，灵宝市豫灵镇中心卫生院的医生刘博雅和护士刘丽丽正对一名急性心肌梗死突发心脏骤停的危重患者进行紧急抢救。

患者张某，男，49岁，因突发胸痛伴大汗10余分钟，自行到豫灵镇中心卫生院就诊，到院后症状逐渐缓解。值班医生马勇宾紧急为患者进行心电图检查及急诊检验，诊断考虑急性冠脉综合征，遂给予“心梗一包药”，开通静脉通

道等急救措施，并立即安排120值班医生紧急转院。

转院途中，病人再次出现剧烈胸痛，下午3时18分突发意识丧失、抽搐，考虑室颤。随车护送医生刘博雅大喊一声“快！”，并立即对患者实施胸外按压，数分钟后患者呼吸心跳停止。护士刘丽丽立即给予肾上腺素静推，并替换刘博雅继续心肺复苏。此时，刘博雅紧急与上级医院联系，协调做好抢救准备。又持续七八分钟的心肺复苏后，患者呼吸恢复。就这样，两位医护人员在救护车上持续为

患者进行心肺复苏。下午3时36分，患者被送达灵宝市第一人民医院，经过进一步的紧急抢救，患者意识恢复。截至发稿，患者病情稳定。

在这场与时间赛跑的抢救中，灵宝市豫灵镇中心卫生院凭借快速的应急能力、过硬的急救技能和对患者高度负责的精神，为患者争取了宝贵的救治时间，挽救了患者的生命。

(张复平)

## 三门峡市中心医院： 住培结业考核再创佳绩 八大专业全员通过

本报讯 近日，2025年国家住院医师规范化培训结业考核成绩公布，三门峡市中心医院内科、外科、妇产科、儿科、麻醉科、眼科、口腔全科、全科八大专业学员通过率100%。其中内科、外科、妇产科、儿科、麻醉科连续四年保持“双百”通过率。眼科、口腔全科、全科连续两年全员满分通过。

多个专业持续领跑，既彰显学科均衡发展优势和深厚教学积淀，又是对市中心医院住培体系科学性的有力印证，也是“医教研”协同发展实践的生动实践。

市中心医院始终高度重视住院医师规范化培训工作，多措并举提升培训质量。通过“目标精准化、资源集约化、师资精英化、管理

精细化”四轮驱动，构建高水平培训平台；建立分层培养体系，创新“阶梯式”教学方案，结合临床需求动态优化考核标准；运用智慧教学实践、模拟医学训练和CBL案例教学等现代手段，强化临床思维；开展全程质控管理，从入科教育到出科考核，实现教学环节闭环监督；注重人文关怀，带教团队“严管厚爱”助力学员全面发展。

据介绍，市中心医院将继续坚持“以考促建、以评促改”的原则，持续优化住培质量管理体系，为国家培养更多“信得过、靠得住、留得下、用得上”的卓越医学人才，助推医学发展，更好呵护百姓健康。

(汤剑燕 杨韶华)



学习促发展

6月15日，三门峡武强中医院组织医护工作者前往陕西省铜川市药王山参观学习，传承“大医精诚”精神，助力该院加快富有中医文化特色的现代化中医院建设步伐。图为医护人员在孙思邈纪念馆内参观。

李东强 摄

# 骨质疏松：沉默的骨骼危机

骨质疏松，被称为“沉默的骨骼杀手”，我国50岁以上人群中，女性骨质疏松患病率高达32.1%，男性为6.0%，但多数人直到骨折发生才意识到问题的严重性。

令人警惕的是，骨质疏松早期几乎没有症状。不少人在轻微碰撞后出现腕部、髋部或脊柱骨折才警觉。日常生活中的“偷钙黑手”值得警惕：长期高盐、过量咖啡、酗酒；日晒不足导致维生素D合成不足；久坐不动加速骨量流失……

值得关注的是，年轻群体中“骨量银行”储备不足的现象日益严重。30至35岁是骨量峰值的关键积累期，若此时节食减肥、缺乏运动，相当于在骨骼“储藏账户”中存钱不足，未来更易提前“破产”。

骨质疏松的防治是一场贯穿生命的持久战。强健的骨骼不是老年人的专利，而是每个年龄段都需要守护的财富。

(三门峡市中心医院放射科 薛生琦)

开始。  
1. 饮食补钙：优先牛奶、豆腐、芝麻酱等含钙高的食物。  
2. 运动是骨骼的“强心剂”：快走、慢跑、太极拳等运动每周最好进行3至5次，每次30分钟。  
3. 科学晒太阳：选择上午10时前或下午3时后日晒15至30分钟。骨密度检测：女性≥40岁、男性≥50岁应进行首次骨密度检测。对于已确诊患者，应在医生指导下使用双膦酸盐类药物、促骨形成剂等治疗，配合钙剂和活性维生素D，可有效降低骨折风险。

骨质疏松的防治是一场贯穿生命的持久战。强健的骨骼不是老年人的专利，而是每个年龄段都需要守护的财富。

护骨行动要从“吃、动、晒”

# 义马市：组织消防安全培训 筑牢行业安全屏障

本报讯 6月17日，义马市卫生健康委以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题，组织全市医疗卫生、医养结合、托育、村卫生室等70余家机构开展安全生产与消防安全知识集中培训，共同提升安全应急能力。

培训现场，义马市消防救援大队安全宣讲员以

理论讲解结合案例分析的形式，系统讲解消防安全基础知识、隐患排查要点及应急处置流程。参训人员集中观看了消防警示视频，通过真实案例深刻认识消防安全的重要性。同时，此次培训还聚焦卫生健康行业特点，针对医疗机构人员密集、设备用电频繁等场景，重点讲解了初期火灾扑救、疏散逃生技巧

及消防设施的规范使用方法，切实增强了参训人员的安全责任意识，提升了大家的实操能力。

此次培训活动不仅推动了“安全生产月”活动走深走实，还通过“理论+实践”的培训模式，让“人人都是安全责任人”的理念深入卫生健康行业各环节，为守护群众生命健康安全筑牢安全屏障。

## 我市开展带状疱疹疫苗惠民接种活动 适龄人群第二针免费

本报讯(记者吴琼)为全面增强中老年人群带状疱疹防控意识，切实减轻疾病负担，提升健康保障水平，我市将于7月1日起开展带状疱疹疫苗惠民接种活动。符合条件的居民将享有第二剂次疫苗费用全免的优惠。

据悉，此次惠民活动指定优惠疫苗品种为重组带状疱疹疫苗(CHO细胞)，全程接种共需2剂次。7月1日至8月31日完成第1剂次接种，并在12月31日前完成两针次全程接种的人员，可享受第2剂次免费政策(不含每剂次接种服务费)。第1剂次接种费用为1606元，另加服务费14元，总计1620元；第2剂次若在规定时间内接种，只需收取服务费14元。活动针对全市50岁及以上常住居民，要求既往未接种过重组带状疱疹疫苗且无相关禁忌证。

带状疱疹俗称“缠腰龙”，由水痘-带状疱疹病毒引发，典型症状为皮肤上出现带状水疱，并伴随剧烈疼痛，严重影响患者的睡眠与日常生活，还可能引发后遗神经痛、神经损伤等严重并发症。随着年龄增长，人体免疫力下降，50岁及以上人群患带状疱疹的风险显著升高，而接种带状疱疹疫苗是有效降低发病风险的重要手段。

符合条件且有接种意愿的市民，需特别关注7月1日至8月31日的首针接种窗口期，可通过居住地社区卫生服务中心预约接种时间，接种时需携带本人身份证件。此外，建议曾患带状疱疹者间隔1年后接种。

## 湖滨区妇幼保健院：

# “两癌”初筛工作圆满完成

本报讯 截至6月12日，湖滨区妇幼保健院全面完成“两癌”(乳腺癌和宫颈癌)筛查工作，共完成乳腺癌筛查1905人次，筛查率达105.83%。宫颈癌筛查1800人次，筛查率达100%。

今年3月初，湖滨区妇幼保健院秉持“早筛查、早诊断、早治疗”理念启动“两癌”筛查，成立“两癌筛查办公室”，整合相关科室资源，实现统一登记和一站式检查服务，提升筛查效率。通过悬挂横幅、发放宣传单、张贴标识牌、电视科普宣传、举办线下活动等形式，与民政府部门、村妇联紧密合作，进行社区宣传、健康宣讲、义诊服务等，积极普及“两癌”筛查知识。在筛查过程中，严格遵循相关规范，进行信息录入和分析，及时发现高风险人群，并对其进行转诊、跟踪和管理。工作中，该院依据制定的计划，分阶段有序推进宣传普及、筛查实施、数据收集与分析等，竭力为女性健康提供坚实保障。

该院相关负责人表示，将以此次筛查为契机，进一步加强“两癌”防治工作。一是持续关注筛查出的异常病例，做好跟踪随访和治疗指导，为患者提供全方位的健康服务。二是加大“两癌”防治知识的宣传普及力度，增强广大女性的自我保健意识。三是不断优化筛查流程和技术手段，提升筛查质量和效率，为辖区女性的健康保驾护航。

(尤炳森 孙露洋)

## 渑池县人民医院：

# 守护“银龄”健康 优化助老服务

本报讯 为进一步弘扬中华民族敬老爱老传统美德，提升老年患者就医体验，渑池县人民医院针对老年人就诊推出多项便民服务措施。

医院推出了老年病绿色通道、专业陪诊、就医帮助、对失能老人就医指导、老年人医疗信息查询、健康管理等便民服务；开通“亲情视频探视”服务，方便异地家属关怀住院老人。另外，为了应对老年人对上门护理服务的需求，该院于2020年6月上线“手机一点，护士到家”延续护理项目，以“线上申请、线下服务”的模式，为出院患者或长期患病且行动不便的特殊人群提供延伸护理服务，截至目前，该项目注册患者3万余人，该院已完成出诊2000余例，其中老年患者占98%，进一步为留守老人及家属就医问诊提供了便利。

(赵虹)